

金山地区环境整治要兑现承诺

韩正主持市委常委会听取汇报强调行动方案要向社会公布

本报讯 中共上海市委昨天下午举行常委会,听取关于编制《金山地区环境综合整治行动方案》的情况汇报。市委书记韩正主持会议并强调,金山地区环境综合整治是全市的一项重点工作,必须形成合力、统筹协调、大力推进;要兑现承诺、落实措施、取信于民,行动方案要向社会公布,让群众了解整治什么、怎么整治、整治目标是什么,以各项工作的实际成效真正取信于群众,兑现党和政府的承诺。

会议指出,协调推进各方面工作,必须注意补短板,金山地区的环境问题,是当前全市

产业和环境协调发展的短板之一。推进金山地区环境综合整治,对于全市工作意义重大,是检验全市创新驱动发展、经济转型升级实效的重要项目之一,社会和群众高度关注。这项工作不只是相关区和相关企业的事,而是全市的一项重点工作,必须加强统筹协调,市、区各部门和相关企业要形成合力,按照行动方案确定的目标任务,扎扎实实推进落实。整治工作必须坚持标本兼治、突出源头,各项措施不能就事论事,要与区域整体发展、产业转型升级紧密结合,有些任务要列入“十三五”规划,坚

持不懈推进落实。整治工作要可感受、可评估、可考核,明确目标、细化措施,行动方案要向社会公布,真正让群众参与、接受社会监督,确保各项整治任务举措落实到位。

据悉,根据市委、市政府今年7月2日在金山区召开座谈会的要求,按照市委常委会、市政府常务会议部署,市、区各部门和相关企业在听取各方意见的基础上,编制了《金山地区环境综合整治行动方案》,并成立由市政府牵头的金山地区环境综合整治协调推进领导小组。

整治行动方案明确:

- 到2015年底,整治重点工作全面启动
- 到2016年底,整治工作初见成效,恶臭污染影响有所缓解
- 到2017年底,整治工作取得阶段性成效,恶臭污染情况明显改善,河道黑臭全面消除

方案还明确了七方面任务措施,所有任务措施按区域和年度分解落实,并明确了节点要求和责任部门。

会议还研究了其他事项。

上海进一步深化司法体制改革

“一人一档”入额检察官办案终身负责

本报讯 (记者 郭剑烽) 本市入额检察官“一人一档”即将上线运行,明确责任追究区分主客观因素。昨天下午,上海市检察院召开全市检察机关深化检察改革试点工作推进会,对贯彻近期出台的《关于进一步深化上海检察机关司法体制改革试点工作的意见》作出部署。

《意见》从11个方面对促进上海检察改革试点工作向纵深推进提出要求,包括——

- 推进检察官遴选和人员分类管理;
- 全面落实检察官办案责任;
- 完善监督制约机制;
- 探索独任检察官和检察官办案组两种基本办案组织形式;
- 整合内设业务机构;
- 加大检察长、副检察长直接办案力度;
- 落实检察官从严管理各项规定;
- 建立检察官司法档案等。

《意见》明确要求符合条件入额的检察长、副检察长必须在司法一线直接办案。在审核案件时,如果作出决定或改变承办检察官意见的,由检察长、副检察长承担办案责任。《意见》规定了对司法办案全过程的监管,做到办案全程留痕;规定办理职务犯罪案件,以及公开审查案件和远程提讯案件,都要严格执行全程录音录像制度。

司法改革后,检察官将对承办的案件终身负责,这需要建立公平合理的司法责任追究机制。《意见》提出,对于因执法办案造成严重后果或恶劣影响等情况,探索完善追责制度,并且要区别故意责任、重大过失责任和监督管理责任,科学认定检察官应承担的司法责任。对办案中虽有错案发生,但检察官恪尽职守,依法办案,没有故意、过失和严重违反办案纪律的行为,不应承担司法责任,这是对检察官履行法定职责的保护。

《意见》同时对检察官队伍从严管理作出规定。对于违反《上海法官、检察官从严管理六条规定》的,一律免去检察官法律职务;违反《领导干部干预司法活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究规定》和《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》的,将严肃追究相关责任。

近期,上海市检察院还将建立检察官司法档案,对入额检察官实行“一人一档”,档案包括业务办案数据、职业培训、业务研修等客观完整信息,并将在9月底之前于上海上线运行,为加强检察官的日常管理提供基础性保障。

化疗PICC管维护、糖尿病积分管理……青浦区尝试“一镇一品”健康服务——

让居民找到可信赖的社区医生



■ 白鹤镇签约居民参加体检

青卫轩 摄

青浦区地处申城远郊,为更好地帮助居民“在社区找到值得信赖的医生朋友”,区卫生计生委在全程健康服务各环节尝试做出特色,“一镇一品”便是一个很好的实践。

练塘镇 “慈爱俱乐部”

在练塘镇社区卫生服务中心,有个基于肿瘤健康自我管理的“慈爱俱乐部”,由医护人员、癌症患者、家属和社会志愿者组成,主要活动包括定期开展健康讲座、癌友家庭访视以及丰富的心理治疗和康复活动。

依托上海市第一人民医院联合体的专业实力,“慈爱俱乐部”越做越细致,越做越周到。考虑到化疗病人的具体需求,练塘镇社区卫生服务中心又开展了独具特色的服务项目——外周置入中心静脉导管(PICC)维护。采用PICC,可以减少患者因反复外周静脉穿刺带来的痛苦,避免化疗药物对外周血管的刺激,保护血管,从而保证肿瘤患者化疗方案安全、按时、准确无误地执行。而在社区就能得到PICC管的维护,病患节省了时间和交通、医疗费用,自是赞不绝口。

像练塘镇“慈爱俱乐部”“PICC管维护”这样的社区卫生服务中心“品牌”项目,还有很多。

徐泾镇 “舒缓疗护”

作为2012年市政府的一项实事工程,青

浦区卫生计生委选择在徐泾镇社区卫生服务中心,开展“舒缓疗护”试点工作。当年10月病房正式接收病人,目前已收治病房患者100人,居家服务6人。

舒缓疗护一般收治的都是癌症晚期患者,入院时的情况都很糟糕,有的腹水很严重,有的身上已经多处压疮,且都是严重的恶液质。有一位大肠癌患者,在癌症末期肿瘤生长迅速已突出腹部,由于摩擦肿瘤破溃一股恶臭冲天,连家属都不愿靠近病人,躲得远远的。医生护士面对这样的病人,不怕臭不怕脏,用注射器把患者破溃深处的脓液抽出,再用消毒水清洗伤口,再涂药,每天两次为病人换药。由于伤口又大又深,每次换药将近要半小时,她们常常累得直不起腰,还鼓励病人要坚强。就这样坚持了将近3个月,病人和家属常常感动得流泪。虽然病人最后还是离开了人世,但走得非常安详。

徐泾镇社区卫生服务中心的“舒缓疗护”病区周围,两年多来逐步形成了一个有50多人的志愿者团队,病患在最后阶段的心理护理和生活质量以及对家属进行哀伤辅导,都有他们参与其中。每天轮流的床边谈心、推轮椅散步等活动,甚至有居住在同一社区的外籍朋友的身影。

白鹤镇 “糖尿病积分”

白鹤镇社区卫生服务中心推出了慢性病

“糖尿病积分”管理项目:对接受家庭医生社区首诊、分级转诊的签约糖尿病患者,提供减免医疗费和免费健康检查、组织定期健康沙龙、提供专家等服务。特别让人“新奇”的,是签约居民可以得到一份积分卡,凡参与家庭医生的健康管理服务,就可以获取积分,而积分通过累计,又可以用于“换取”医疗服务。

通过“糖尿病积分”管理,家庭医生加强了对糖尿病患者的日常血糖监测及多方位干预,社区糖尿病规范管理率从58.3%上升到88.5%,血糖控制率从42.36%上升到57.8%,糖化血红蛋白达标率从34.27%上升到59.88%。

重固镇 “牵手夕阳红”

“一镇一品”的内涵在扩展,效应在延伸。今年,青浦区10个街道(镇)社区卫生服务中心纷纷推出了新一轮的“一镇一品”建设项目。

青浦区卫生计生委主任徐春余说:“所有的出发点,都是为了夯实家庭医生工作制的根基;所有的目标,都奔着做好社区居民的健康守门人。”他更希望所有的“品牌”成熟以后,还能被复制或效仿。

独居空巢老年是一支特殊人群。重固镇社区卫生服务中心试点的“牵手夕阳红”项目,利用家庭医生工作组,对行动不便、患有多种慢性疾病,有多层次健康需求的60周岁以上独居空巢老人,重点提供结对服务——每月由家庭医生上门为老人服务1次;有服务需求的老人可随时通过电话或与楼道长或村民组长联系,家庭医生将根据实际情况为老人提供相应的服务;实行家庭医生制团队服务和志愿者活动相结合的服务模式,积极提供包户、定期、接力式关爱老人志愿服务,开展医疗、护理、心理、生活等五方面服务。

华新镇 “小手牵大手”

华新镇外来人口数量多,流动性强。华新镇社区卫生服务中心想出了一个“小手牵大手”的好主意,就是希望通过家庭医生对学生群体的健康服务,引导家长也“进入”到家庭医生服务对象中来,实现家庭医生服务逐步覆盖非户籍人群家庭的目标。今年他们先选择了华新中学、凤溪中学、华新小学、凤溪小学、嵩华小学等5个公立中小学作为试点学校,在其中各选一个以非户籍学生居多的班级进行学生签约试点。在此基础上,同步推进“一校一医”和“一校一团队”,利用学生健康管理团队增强学生应对突发公共事件的处置能力,并扩展孩子及家庭成员健康服务内容。

首席记者 施捷